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ФОРМУВАННЯ ТА РОЗВИТОК ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ 
МАЙБУТНІХ БАКАЛАВРІВ ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ 

 
Актуальність теми дослідження обумовлена потребами сучасного ринку 

праці в професіоналах, які здатні до ефективної міжособистісної взаємодії, 
управління емоціями та адаптації до швидкоплинних умов діяльності. У 
професійній сфері, де цінуються не лише знання, але й особистісні якості, 
емоційний інтелект стає невід’ємною складовою успішної професійної 
діяльності. У процесі підготовки бакалаврів професійної освіти емоційний 
інтелект є ключовим компонентом, що сприяє формуванню комунікативних 
навичок, розвитку емпатії, відповідальності та лідерських якостей. Саме ці 
якості особливо затребувані в умовах сучасної професійно-педагогічної 
діяльності. Важливість дослідження також зумовлена тим, що зміст більшості 
освітніх програм традиційно спрямований на розвиток академічних знань, 
залишаючи поза увагою соціально-емоційний аспект. Водночас, розвиток 
емоційного інтелекту допомагає здобувачам освіти не тільки ефективно 
спілкуватися, а й краще розуміти власні емоції, що позитивно впливає на 
успішність навчання та майбутню професійну реалізацію. 

Метою дослідження є обґрунтування значення формування та розвитку 
емоційного інтелекту в процесі підготовки майбутніх бакалаврів професійної 
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освіти, а також розробці педагогічної технології, яка б сприяла розвитку 
компетентностей щодо емоційної саморегуляції, емпатії, комунікативних та 
соціальних умінь та запропонувати підходи до інтеграції емоційного інтелекту 
в освітній процес задля підвищення рівня професійної підготовки студентів, їх 
здатності до успішної взаємодії й адаптації у майбутній професійній 
діяльності. 

Огляд основних визначень і підходів до розуміння емоційного інтелекту 
вказує на те, що дане поняття стало ключовим для вивчення навичок 
міжособистісної взаємодії, саморегуляції та емоційної адаптації. Так, 
П. Саловей, Д. Майєр та Д. Карузо [11] розглядають емоційний інтелект як 
здатність розпізнавати та розуміти власні емоції та емоції інших, 
використовувати їх для керування думками й поведінкою. За цією концепцією, 
емоційний інтелект включає чотири основні компоненти: сприйняття емоцій, 
використання емоцій для покращення мислення, розуміння емоцій, управління 
емоціями. 

Д. Гоулман [1] вивів концепцію емоційного інтелекту як спроможність 
розпізнавати та керувати емоціями власними і чужими, наголошуючи на 
важливості цієї здатності для успішної соціальної взаємодії та професійного 
зростання. Гоулман виділяє п’ять складових емоційного інтелекту: 
самосвідомість, саморегуляція, мотивація, емпатія, соціальні навички. 

О. Чебикін [10] визначає емоційний інтелект як динамічне інтегральне 
психологічне утворення, що визначає успішність міжособистісної взаємодії, 
адекватну самооцінку, позитивне мислення, а також лідерські здібності, що 
ґрунтуються на усвідомленні важливості емоцій та вмінні ними керувати. 

П. Мінаєв, І. Шишенко [7], використовуючи методику Н. Холла на 
визначення рівня емоційного інтелекту [6], встановили, що лише невеликий 
відсоток студентів (5,6%) має високий рівень емоційного інтелекту, а більше 
третини (43%) – низький. Більшість студентів не розуміють емоцій за 
зовнішніми проявами та відчувають значні труднощі в управлінні власними 
емоціями, дуже песимістично оцінюють власні можливості впливати на 
емоційні стани та змінювати їх. Дослідниками виділено дві групи студентів за 
рівнем емоційного інтелекту: «студенти, поглинені емоціями» (низький та 
середній рівень за тестом Холла) та «самосвідомі студенти» (високий рівень 
за тестом Холла). Студенти першої групи часто відчувають, що їх поглинають 
емоції, і тому вони не можуть протистояти цьому, тому що почуття беруть 
контроль над собою. Таких студентів не можна назвати емоційно стійкими, і 
вони не зовсім усвідомлюють свої почуття, тому часто розчиняються в них 
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замість того, щоб рухатися вперед. Вони майже не намагаються боротися зі 
своїм поганим настроєм. Їм важливо відчувати себе захищеними, відчувати, 
що тобі довіряють, співчувають, підтримують і розуміють. Студенти другої 
групи усвідомлюють настрої, що виникають у них, і бачать цілісну картину 
свого емоційного стану. Чітке розуміння емоцій також підсилює інші 
характерні риси їхньої особистості: вони автономні та добре розуміють межі 
особистого простору; мають хороше психологічне здоров’я; вони дивляться на 
життя з позитивом. 

Сучасні дослідження [5, 8, 9] інтегрують різні підходи та вивчають 
емоційний інтелект у контексті його впливу на психічне здоров’я, професійні 
навички, навчання та лідерство. Соціально-психологічний підхід розглядає 
емоційний інтелект як набір навичок, що сприяють ефективній соціальній 
взаємодії. Згідно з цим підходом, емоційний інтелект передбачає не лише 
саморегуляцію, але й емпатійне розуміння емоційних станів інших людей, що 
є важливим для педагогічної професії, де міжособистісна комунікація має 
важливе значення. Когнітивно-поведінковий підхід пов’язує когнітивні 
процеси з регуляцією поведінки, що є необхідним для прийняття зважених 
рішень і подолання стресу. Емоції розглядаються як сигнали, що впливають на 
процес прийняття рішень, де важливо правильно розуміти й обробляти 
емоційні реакції для конструктивної поведінки. Психоаналітичний підхід 
тлумачить емоційний інтелект як глибоке розуміння власних внутрішніх 
емоційних переживань, що допомагає у формуванні психологічної цілісності 
особистості. За цим підходом, емоційний інтелект допомагає особистості 
усвідомлювати та вирішувати внутрішні конфлікти, будувати гармонійні 
стосунки із собою та оточенням. Також в дослідженнях особлива увага 
приділяється розробці методик для підвищення емоційного інтелекту, таких 
як тренінги з емоційної саморегуляції, оскільки ця навичка сприяє як 
індивідуальному, так і професійному зростанню. 

Таким чином, огляд основних підходів показує, що емоційний інтелект 
є комплексним явищем, яке об’єднує когнітивні, емоційні та соціальні 
аспекти, що сприяє гармонійному розвитку особистості та її ефективній 
адаптації до умов професійно-педагогічної діяльності. 

Розвиток емоційного інтелекту у майбутніх бакалаврів професійної 
освіти є необхідною умовою для їхньої успішної професійної діяльності, яка 
вимагає не лише професійних знань, а й високого рівня комунікативних та 
соціальних навичок [2, 3, 4, 7, 9]. Створення технології для формування та 
розвитку емоційного інтелекту допоможе забезпечити підготовку фахівців, 
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здатних до саморегуляції, емпатії, мотивації та продуктивної взаємодії у 
професійно-педагогічному середовищі. Основними компонентами 
технології є: 

1. Психолого-педагогічна діагностика рівня емоційного інтелекту: 
оцінювання рівня самосвідомості, саморегуляції, емпатії, комунікативних і 
соціальних навичок; використання спеціальних анкет, тестів, опитувальників 
для виявлення емоційних сильних сторін та аспектів, які потребують розвитку. 

2. Мотиваційний блок: підвищення мотивації студентів до розвитку 
емоційного інтелекту як важливої професійної компетентності; формування 
позитивного ставлення до навичок саморегуляції та самопізнання через 
обговорення професійних ситуацій, де ці навички мають ключове значення. 

3. Розвивальні тренінги та рольові ігри: тренінги самосвідомості та 
емоційної регуляції ‒ вправи, що допомагають студентам розпізнавати та 
контролювати свої емоції; рольові ігри ‒ моделювання професійних ситуацій, 
які потребують емоційної витримки, навичок слухання, розуміння та емпатії; 
тренінги комунікативних навичок ‒ розробка стратегій ефективної взаємодії, 
технік активного слухання та зворотного зв’язку. 

4. Соціально-емоційне навчання: інтеграція соціально-емоційних 
освітніх програм, які сприяють усвідомленому контролю емоцій і покращенню 
соціальної взаємодії; використання завдань, які допомагають студентам 
навчитися співпрацювати в групах, проявляти емпатію та гнучкість у 
спілкуванні. 

5. Індивідуальна робота та рефлексія: завдання на самопізнання та 
самоаналіз ‒ ведення щоденника емоцій, рефлексія щодо власних емоційних 
реакцій у різних ситуаціях; індивідуальні консультації з викладачем або 
психологом, спрямовані на розробку стратегії для контролю емоцій та 
підвищення самооцінки. 

6. Практика та оцінювання результатів: застосування навичок 
емоційного інтелекту у професійних стажуваннях і практичних заняттях; 
періодичне оцінювання рівня розвитку емоційного інтелекту, корекція методів 
у разі потреби, надання зворотного зв'язку для студентів. 

Таким чином, впровадження технології формування та розвитку 
емоційного інтелекту у підготовці бакалаврів професійної освіти сприятиме не 
лише професійному зростанню, а й особистісному розвитку. 
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